

Deň modlitieb a pôstu za mučeníkov misií 2018

24. marca 1980, počas slávenia Eucharistie, bol zabitý Mons. Oscar Romero, arcibiskup San Salvadoru v štáte Salvádor. Každoročné slávenie Dňa modlitieb a pôstu na pamiatku mučeníkov misií, ktorá sa koná 24. marca, je inšpirované práve touto udalosťou. Pápežské misijné diela chcú povzbudiť spoločenstvá veriacich k spomienke na mučeníkov misií hlavne z dvoch dôvodov: preto, aby sme si každý rok pripomenuli tých, ktorí každý rok obetujú svoj život pri ohlasovaní evanjelia, a uvedomili si tak veľkú hodnotu života pre každého človeka. Deň mučeníkov misií nám pripomína aj to, že viera je Boží dar, prostredníctvom ktorého povoláva k novému životu nielen mučeníkov pre ich najvyššie svedectvo lásky v obetovaní života, ale aj nás, aby sme každý deň svedčili svojím životom o viere a láske k Bohu a blížnym.

Tri prípady únosov

V poslednom období sa čoraz častejšie začali vyskytovať prípady zastrašovania alebo ekonomického vydierania prostredníctvom únosov hlavne kňazov, rehoľníkov, rehoľníčok i laikov, ktoré vyvolávajú čoraz väčšie obavy. Niektoré z nich sa skončili tragicky, ďalšie prepustením zajatcov a mnohé zostali pod rúškom mlčania doposiaľ nevyriešené.

Šťastne a prepustením sa skončil napr. únos otca **Toma Uzhunnalila**, indického saleziánskeho kňaza, ktorého uniesli 4. marca 2016 v jemenskom meste Aden počas útoku teroristov z radov Al-Káidy na azylový dom sestier Matky Terezy. Pri útoku zahynuli 4 rehoľné sestry a 12 ďalších osôb. Otca Uzhunnalila prepustili po 18 mesiacoch zajatia.

K častým únosom dochádza takisto v **Mexiku**, ale mnohé z nich nie sú ohlásené ani zverejnené v komunikačných prostriedkoch. Dôvodom je obava, aby ich ohlásenie neohrozilo životy unesených a zvýšila sa šanca na ich prepustenie. 28. marca 2017 bol unesený otec **Oscar Lopez Navarro** z farnosti sv. Jozefa v Obrero d'Altamira. Páchatelia doteraz Cirkev rešpektovali, ale ako vidno, už ani kňazi nie sú v bezpečí, aj keď obetujú svoje životy v službe pre dobro iných. Otec Oscar bol oslobodený 30. marca.

Sestru Gloriu Ceciliu Narvaez, misionárku z Kolumbie, uniesli 8. februára v dedine Karangasso v štáte Mali. Hnutie Al-Káida uverejnilo v júli na sociálnych sieťach video, na ktorom sa rehoľná sestra nachádza spolu s ďalšími piatimi unesenými cudzincami. V januári tohto roku sa objavilo na internete krátke video, v ktorom sr. Gloria prosí Sv. Otca o pomoc pri jej oslobodení. Predpokladá sa, že za jej únosom sú štruktúry organizácie Al-Káida.

Dňa 13. novembra 2017 z kláštora v Igouriakhi v Nigérii niekoľkí ozbrojení muži uniesli **tri rehoľníčky a tri novicky komunity Kristovho eucharistického Srdca** po tom, ako vnikli v noci do ich formačného domu. Za oslobodenie sestier verejne apeloval aj samotný pápež. Začiatkom roka boli všetky oslobodené vďaka zásahu polície, ktorá obklúčila miesto ich

zadržiavania a únoscovia boli nútení sestry prepustiť. Jedna ašpirantka bola prepustená 6. januára a tri sestry a ďalšie dve ašpirantky v nasledujúci deň. „Všetky sú v poriadku a nachádzajú sa v nemocnici kvôli vyšetreniam“, uviedla predstavená rehole. Zároveň potvrdila, že únosom nebolo zaplatené nijaké výkupné, hoci ho pôvodne požadovali ako podmienku prepustenia. Všetky unesené rehoľníčky boli zapojené do boja proti obchodovaniu so ženami a proti ich zotročovaniu.

Mučeníci uznaní Cirkvou

Fides, agentúra Pápežských misijných diel, ktorá každoročne vydáva zoznam pastoračných pracovníkov, ktorí zahynuli pri ohlasovaní evanjelia, ich nazýva pracovným názvom mučeníci misii, aj keď mnohí z nich nebudú oficiálne vyhlásení za mučeníkov. Mnohí z nich však už boli uznaní Cirkvou ako mučeníci a povýšení na oltár. V súčasnosti prebieha viacero procesov blahorečenia i svätorečenia pracovníkov v pastorácií. Uvedieme 3 najznámejšie prípady.

Dňa 13. apríla 2017 bolo ohlásené začatie diecéznej fázy procesu blahorečenia **otca Jacquesa Hamela**, ktorého zavraždili 26. júla 2016 počas slávenia rannej svätej omše v kostole sv. Štefana v Rouvray v Normandii dvaja militanti takzvaného Islamského štátu podrezaním hrdla. Pápež František udelil povolenie na začatie procesu jeho blahorečenia niekoľko mesiacov po jeho smrti. Pri príležitosti prvého výročia tejto tragickej udalosti slávil arcibiskup Rouenu v tomto kostole v rovnaký deň a v rovnakú hodinu omšu, ktorú v priamom prenose vysielali rôzne televízne stanice.

Svätý otec František schválil tento rok vyhlásenie viacerých dekrétov o mučeníkoch. Jednou z mnohých mučeníčok misii je sestra **Leonella Sgorbati**, misionárka Panny Márie Utešiteľky, ktorá pôsobila v Somálsku. Sestru Leonellu dobili na smrť 17. septembra 2006 v hlavnom meste Mogadišo, keď šla do nemocnice, s ktorou spolupracovala. Spolu s ňou zabili aj bezpečnostného strážnika Mohameda Mahmuda, ktorý sa jej snažil pomôcť. Sestra Leonella bola od roku 1970 misionárkou v Keni a 18. apríla 2002 začala prednášať na strednej zdravotníckej škole pre zdravotné sestry v Mogadiše.

Dňa 25. marca 2017 sa skončila diecézna fáza procesu blahorečenia Božieho služobníka **otca Ezechiela Ramina**, talianskeho komboniánskeho misionára (MCCJ), ktorého zabili 24. júla 1985 v Brazílii. Rok predtým, 20. januára 1984, prišiel do Brazílie a začal pôsobiť v meste Cacoal v brazílskom federatívnom štáte Rondonia. Tu sa začal angažovať v otázke rozdeľovania domorodej pôdy. 24. júla 1985, keď sa vracal zo stretnutia s vidiečanmi, bol počas zákerného prepadnutia zabitý. Pápež sv. Ján Pavol II. ho nazval "mučeníkom dobročinnnej lásky". V Brazílii je spomienka na otca Ramina stále veľmi živá, a to predovšetkým medzi domorodými obyvateľmi a roľníkmi i medzi tými najjednoduchšími a najchudobnejšími ľuďmi.

Nezabúdajme!

Pred dvoma rokmi do tohto zoznamu Agentúry Fides pribudlo nové meno zo Slovenska. Je ním sestra Veronika Theresia Rácková z Misijnej kongregácie služobníc Ducha Svätého, ktorá 20. mája 2016 podľahla smrteľným zraneniam pri plnení svojho misijného poslania v Južnom

Sudáne. Je už druhou misionárkou mučeníčkou zo Slovenska po Jánovi Hermanovskom, kňazovi, farárovi v meste Brjansk v Rusku, ktorý bol zavraždený v roku 2005. Je našou povinnosťou nenechať upadnúť do zabudnutia ich obeť vlastného života, ale každoročne si ich pripomínať okrem výročia smrti aj v tento deň.